
六年級「旅行閱讀」教學單元活動設計 

 

教案名稱 旅行閱讀 

適用階段  國小  

適用年級  六年級  上課地點 視聽教室 

教學總時間  共  6  節 

關鍵字  南台灣溫泉飯店、石門古戰場、牡丹水庫、海生館、福安宮 

教學內容架構 

 

 

規劃畢業旅行行程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設計理念 

1.畢業生對於畢業旅行殷切期盼,希望他們能親自透過網路各種搜索資

源,蒐集並閱讀旅遊資料,使其對畢旅景點能加深印象。 

2.讓學生透過完善的組織架構，分工合作完成美好的旅遊行程。  

3. 蒐集到的大量旅遊資料不完全正確,讓學生學習思考判斷、多方比對

查證，有能力篩檢整理成有用的旅遊資訊。 

4.學生能藉由此一旅遊設計活動,增進許多電腦技能。 

 

活動一  來設計規劃自己的畢業旅行~搜尋景點資訊、分組報告 

教學時間 共 2節 

教學目標 

一、能夠認知以自己能力來設計規劃畢業旅行，增進學習印象。 

二、根據組織架構，能夠利用網路資源及應用軟體，整理出旅遊資訊。 

三、能使用 OpenOffice Writer 編輯資料 

四、能使用行動載具紀錄、上船及編輯資料。 
學生先備 

一、大略知道畢業旅行目的地有哪些重要的旅遊景點。 

二、對於上網搜尋、文書處理有基本的能力。 

參考資源 一、參考網站： 

1. Yahoo 搜尋引擎 ：http://tw.yahoo.com/ 

2. Yahoo 知識+：http://tw.knowledge.yahoo.com/ 

3. 維基百科：http://zh.wikipedia.org/zh-tw/ 

4. youtobe 影音網站：http://www.youtube.com/?gl=TW&hl=zh-TW 
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5. 背包客棧論壇：http://www.backpackers.com.tw/forum/ 

 

   
Yahoo 搜尋引擎 

 

Yahoo 知識+ 維基百科 

  

 

youtobe 影音網站 背包客棧論壇  

 

二、教學簡報 P1~P13、海生館影片、福安宮影片 

   
簡報 P1~P13 海生館影片 福安宮影片 

 

 

教學步驟 1  

步驟說明  

1. 引起動機：展示出旅遊景點的影片 

(1) 教師準備兩段旅遊景點的影片,以投影機投射於布幕海生

館影片、福安宮影片; 

(2) 請全班猜猜看這些景點是哪裡(回答正確者予以獎勵); 

(3) 讓同學思考並回答：參加旅行社行程和自己所規劃設計的

行程，哪一種比較有趣、比較有印象； 

2. 學生欲試著自己規劃設計畢業旅行行程，教師以組織結構圖向學生

說明分工合作的模式，將學生予以分組。 

3. 教師透過簡報 P1~P13介紹有哪些網路資源可以蒐集到欲參觀的景

點相關資料 (yahoo 搜尋引擎、youtobe 影音網站) 。 

4.教師透過簡報 P1~P13介紹有哪些應用軟體可以將蒐集到的景點資

料整理成有用的旅遊資訊(word、excel)。 

教學設備 單槍投影機、電腦、布幕 

時間分配  共 40 分鐘 

 

教學步驟 2  

步驟說明  

1.資料組學生操作如何蒐集旅遊資料。  

2.文書組學生將資料找出自己所要的有用資訊。 

3.統計組學生將文書組所提供的數據做成報表 

4.紀錄組學生將各式學習活動以數位相機、數位攝影機紀錄下來。 
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教學設備 電腦、數位相機、數位攝影機 

時間分配  共 40 分鐘 

活動二  上台報告分享成果、進行旅遊行程安排教學 

教學

時間 
共 2節 

教學

目標 

一、各組上台報告所匯整的旅遊資訊、所計算出的旅費。 

二、學會利用地圖軟體了解景點相對位置、判讀景點間里程及行車時間。 

三、根據地圖軟體所提供的各式數據，安排理想的旅遊行程。 

學生

先備 
一、具備操作電腦的能力，以網路資源或應用軟體上台報告自己整理的成果。 

參考

資源 

一、參考網站： 

1. 南台灣溫泉飯店http://www.southformosa.com.tw/ 

2. 牡丹水庫http://www.wra.gov.tw/ct.asp?xItem=19996&CtNode=4542 

           http://www.wrasb.gov.tw/sw94/sw/sw_01_2_2.aspx 

3. 海洋生物博物館http://www.nmmba.gov.tw/ 

4. google 地圖http://maps.google.com.tw/ 

  
南台灣溫泉飯店 

 

牡丹水庫 

  
海洋生物博物館 google 地圖 

二、簡報簡報 P14~P25 

三、影片：牡丹社事件、福安宮影片 

  
簡報 P14~P25 牡丹社事件 
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教學步驟 1  

步驟說明  

1.由各組學生分別上台報告所整理的旅遊資訊。 

     南台灣溫泉飯店、石門古戰場、牡丹水庫、海生館、福安宮 

2.教師根據報告內容提出問題或深入討論。 

南台灣溫泉飯店、石門古戰場、牡丹水庫、海生館、福安宮 

3.統計組的同學能上台報告所計算的旅費 

統計組報告--收費表 

   
南台灣溫泉飯店 

 

石門古戰場 牡丹水庫 

   
海生館 福安宮 統計組報告--收費表 

 

4.教師根據報告內容提出問題 

5.教師介紹地圖軟體使學生能判讀所有行程距離與行車時間，從而排出 

最佳行程 

(1)介紹網站http://maps.google.com.tw/ 

(2)介紹如何使用（簡報 P14~P25） 

教學設備 單槍投影、電腦、布幕 

時間分配  共 40 分鐘 

 

教學步驟 2  

步驟說明  

1.資料組學生使用地圖軟體找出各景點相關位置。 

2.文書組學生將資料組提供的各景點相關位置紀錄下來，分析規劃出旅遊

最佳路線。 

3.資料組學生將旅遊最佳路線輸入 google 地圖軟體，將各景點距離與行

車時間等數據交給統計組。 

4.統計組學生將資料組所提供的數據做成報表，決定增刪景點及排出各景

點停留時間。 

5. 紀錄組學生將各式學習活動以數位相機、數位攝影機紀錄下來。 
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教學設備 單槍投影、電腦、布幕 

時間分配  共 40 分鐘 

活動三  上台報告所規劃好的行程、指導紀錄組學生處理所紀錄的資料 

教學

時間 
共 2節 

教學

目標 

一、學生能設計規劃出合理合宜的旅遊行程。 

二、學生能透過影像處理軟體編修照片、上傳班級網頁。 

學生

先備 
一、能使用 excel 試算軟體 

參考

資源 

一、photoimpact影像處理軟體 

二、簡報 P26~P32 

  

影像處理軟體 簡報 P26~P32 
 

 

 

教學步驟 1 

步驟說明  

1.各組學生推派一組上台報告所設計規劃的最佳旅遊路線。 

2.教師和學生一同討論全班設計規劃的旅遊最佳路線，是否有應該修正的

地方。 

   

  
原始旅遊路線 修正旅遊路線 

 

3.指導紀錄組學生使用 photoimpact 影像處理軟體編修照片。 

http://elearning.stut.edu.tw/media/photo/photoimpact.htm 

4.學生學習利用批次功能處理大量資訊。 

http://video.ks.edu.tw/soft/06images/photoimpact10h/swf/f05.html 

4. 指導紀錄組學生將所有檔案上傳班級網頁。 

  
PHOTOIMPACT 軟體 批次處理照片 

 

教學設備 單槍投影、電腦、布幕 
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時間分配  共 40 分鐘 

 

教學步驟 2 

步驟說明  

1.紀錄組學生上台演示使用 photoimpact 影像處理軟體編修照片。 

2.紀錄組學生上台演示利用批次功能處理大量資訊。 

3.紀錄組學生上台演示將所有檔案上傳班級網頁。 

4.發放學習單供學生練習 

 
 

教學設備 單槍投影、電腦、布幕 

時間分配  共 40 分鐘 
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